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Α.

Η έννοια της κοινωνικής αλληλεγγύης έχει µεγάλο ιστορικό βάθος και προσλαµβάνει

διαφορετικές µορφές ως ένα από τα στοιχεία έκφρασης της συλλογικής δράσης και των

κοινωνικών κινηµάτων. Ορίζει και νοηµατοδοτεί κοινωνικές πρακτικές, επίσης µε ιστορικά

χαρακτηριστικά.

Με την άνοδο της αστικής τάξης και την ανάπτυξη της ελεύθερης αγοράς αναδύονται το άτοµο

και το ατοµικό συµφέρον. Βρισκόµαστε, όπως το διατυπώνει ο Στέλιος Αλεξανδρόπουλος,
«µπροστά σ’ ένα εσωτερικό µετασχηµατισµό της ίδιας της συλλογικής δράσης µε τη βαθµιαία

διαφοροποίησή της από τις αξίες αλληλεγγύης, κοινοτικού και συντεχνιακού τύπου του

Μεσαίωνα (βασισµένες εν πολλοίς στο συναίσθηµα και την ιεραρχική αφοσίωση) και την

οργάνωσή της µε βάση νεωτερικές αξίες και πρακτικές που προσάρµοσαν την κοινωνική

αλληλεγγύη στα δεδοµένα της καπιταλιστικής κοινωνίας».
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Η βιαιότητα της διάρρηξης των κλειστών κοινοτήτων και των

κοινοτικών σχέσεων στην περίοδο ανάπτυξης του καπιταλισµού

διαµόρφωσε καταστάσεις µαζικού ξεριζωµού από τη γη και το

υφιστάµενο καθεστώς εργασίας, εξατοµίκευση του αγώνα

επιβίωσης και αποξένωση των ανθρώπων από τον εαυτό τους και

τους άλλους. Στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσεται η θεωρία της

«ηθικής οικονοµίας» η οποία στηρίζεται στις αρχές : οι άνθρωποι
της κοινότητας έχουν προτεραιότητες στους πόρους της, η

κοινότητα έχει υποχρέωση να συνδράµει τα αδύναµα µέλη της, το
δικαίωµα και η υποχρέωση θα έχουν προτεραιότητα έναντι του

ατοµικού συµφέροντος. Αγγλία/Λονδίνο, λαϊκή εξέγερση, 1780

Οι κοινωνιολογικές νεωτερικές θεωρίες της συλλογικής

δράσης θέτουν προς εξέταση βασικές έννοιες της σχέσης

Thomas Hobbes,
1588-1679

Karl Marx,
1818-1883

Emil Durkheim,
1858-1917

δράσης θέτουν προς εξέταση βασικές έννοιες της σχέσης

του ατόµου µε την κοινωνία, που αποτελούν ουσιωδώς

διαµφισβητούµενες έννοιες.
Τρεις κορυφαίοι θεωρητικοί της συλλογικής δράσης

συγκροτούν διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις

/θεωρητικά υποδείγµατα : Thomas Hobbes, Karl Marx, Emil
Durkheim.

Ο Hobbes αντιλαµβάνεται την οµαδική λειτουργία ως ένσκοπη ωφελιµιστική συλλογική δράση του

εγωιστικού ατόµου, που τον 18ο αιώνα θα πάρει τη µορφή του homo economicusτης πολιτικής οικονοµίας.
Αντίθετα, ο Marx αντιµετωπίζει τον άνθρωπο µέσα από το σύνολο των κοινωνικών του σχέσεων,
αντιπαρατάσσοντας στο αφηρηµένο άτοµο και το ατοµικό συµφέρον το κοινωνικό άτοµο µέσα στο πλαίσιο

της οµάδας στην οποία ανήκει. Ο Ντυρκέµ επεξεργάζεται τη σηµασία των αναπαραστάσεων, καθώς η

επικοινωνία συντελείται µέσω της µεταφοράς εξωτερικών εντυπώσεων στη συνείδηση του δρώντος,
δηλαδή µέσα από τις αναπαραστάσεις δια των οποίων εσωτερικεύουµε τον εξωτερικό κόσµο.
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Οι διαδικασίες εκνεωτερισµού διήρκεσαν για µεγάλο χρονικό διάστηµα, στο οποίο δηµιουργήθηκαν νέες

µορφές κοινωνικής αλληλεγγύης : οργανώσεις αγροτών, τεχνιτών και εργατών, µυστικών ή φανερών,
διαδόθηκαν στις περισσότερες χώρες της ∆υτικής Ευρώπης µε διάφορα ονόµατα (φιλικές εταιρείες,
αδελφότητες, συντροφίες, κ.λπ.). Αποσκοπούσαν στην αµοιβαία ασφάλεια και τη συλλογική εξασφάλιση

ανθρώπων που ζούσαν υπό την απειλή της φτώχειας και της αβεβαιότητας. Στην περίοδο 1789έως 1848οι
µυστικές επαναστατικές αδελφότητες ήταν µε διαφορά η πιο σηµαντική οργάνωση για την αλλαγή της

κοινωνίας στη ∆υτική Ευρώπη.
Μεταξύ των συλλογικών οργανώσεων που µεσολαβούν ανάµεσα στην εποχή των συντεχνιών και στην

εποχή των συνδικάτων, σηµαντικές είναι οι ενώσεις των µεροκαµατιάρηδων εργατών και οι συντροφίες. Οι
εργατικές οργανώσεις των αρχών του 19ου αι. διακήρυσσαν την «αδελφικότητα», «αγάπη» και «ενότητα µε
αυτο-προστασία». Την αδελφότητα διακήρυσσε και η Ένωση των ∆ικαίων στην οποία ανήκε ο Μαρξ. Στη
Γαλλία, στο τέλος του 19ου αι., ο όρος «αδελφότητα» αντικαθίσταται βαθµιαία µε τον όρο «αλληλεγγύη».

«Καρµπονάροι»,
µυστική επαναστατική οργάνωση,
1809 - 1832
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ΕΘΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ
Η  ΕΠΙΒΙΩΣΗ  ΣΤΗ  ∆ΙΑΡΚΕΙΑ  ΤΗΣ  ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ  ΚΑΤΟΧΗΣ

Η αλληλεγγύη αναπτύσσεται σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης. Μέσα από την κοινή µοίρα συγκροτείται η

ενεργητική από κοινού απάντηση στην αγώνα της επιβίωσης. Παράδειγµα λαϊκής αυτοοργάνωσης ώστε

να αντιµετωπιστούν οι ανάγκες του πληθυσµού στη διάρκεια της Γερµανικής Κατοχής, αποτελεί η Εθνική
Αλληλεγγύη (Ε.Α.), η οποία ιδρύθηκε στις 28/5/1941 πριν από την ίδρυση του ΕΑΜ (Εθνικό
Απελευθερωτικό Μέτωπο, ιδρύθηκε τον Σεπτέµβριο του 1941)και τη συγκρότηση του ΕΛΑΣ (Ελληνικός
ΛαϊκόςΑπελευθερωτικός Στρατός).

Β.

Η Εθνική Αλληλεγγύη ξεκίνησε µε στόχο την

επιβίωση των αγωνιστών στις φυλακές και τις

εξορίες πριν τη Γερµανική Κατοχή και

προχώρησε από τις αρχές τουπροχώρησε από τις αρχές του

εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα σε µαζικά

συσσίτια, σε διανοµή φαγητού και χρηµάτων,
αλλά και στη δηµιουργία παιδικών σταθµών,
φαρµακείων, λαϊκών ιατρείων, στην

ανοικοδόµηση κατεστραµµένων κατοικιών κ.λπ.

Σηµαντικό µέρος της δράσης της ήταν η µάχη της σοδειάς, την οποία υφάρπαζαν οι κατακτητές από τους

αγρότες για τις δικές τους ανάγκες, επιδεινώνοντας την πείνα και τον θάνατο, κυρίως στις πόλεις. Τα
3.000.000µέλη της Εθνικής Αλληλεγγύης - από τα οποία 1.740.000γυναίκες - δείχνουν ότι πρόκειται για
µαζική λαϊκή αυτοοργάνωση, η οποία λειτούργησε και στο πλαίσιο της ΠΕΕΑ (Πολιτική Επιτροπή

Εθνικής Απελευθέρωσης), δηλαδή της Κυβέρνησης του Βουνού στην Ελεύθερη Ελλάδα, όταν

οργανώθηκε ένα είδος κράτους στις απελευθερωµένες περιοχές, µε γενικές εκλογές και δηµιουργία λαϊκών
θεσµών εκπαίδευσης, υγείας και δικαιοσύνης.
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Η µάχη της σοδειάς στο θεσσαλικό κάµπο, 1944 Εθνική Αλληλεγγύη

Συσσίτια Εκπαίδευση στα χρόνια της Κατοχής και της ΠΕΕΑ

Μετά τον αφοπλισµό και την ήττα του µεγαλειώδους

απελευθερωτικού κινήµατος που συγκλόνισε τον κόσµο, τον

∆εκέµβριο του 1944,ακολούθησαν απηνείς διωγµοί : εκτελέσεις,
φυλακίσεις, εξορίες. Η Εθνική Αλληλεγγύη εξακολούθησε να

λειτουργεί για να συνδράµει τους καθηµαγµένους λαϊκούς

αγωνιστές και διαλύθηκε οριστικά στις 26/5/1947αφού υπέστη,
στη διάρκεια της Λευκής Τροµοκρατίας, σκληρές διώξεις από τα
στρατοδικεία και τις «επιτροπές δηµόσιας ασφάλειας»,
εξαναγκασµούς και πολλές υλικές καταστροφές από κρατικούς

µηχανισµούς και παρακρατικές οµάδες. Γενική Συνέλευση 
Εθνικής Αλληλεγγύης,  Νοέµβρης 1944
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Γ. ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΗΜΕΡΑ

Ο νεοφιλελευθερισµός κυριάρχησε έχοντας πρώτα τραυµατίσει βαθιά αξιακές αρχές της κοινωνίας,
δηλαδή τις ιδέες της συνύπαρξης, της συµπάθειας, της συλλογικότητας, της κοινότητας, του ενεργού

ενδιαφέροντος για τον άλλο, της αλληλεγγύης, ιδέες που και η αριστερά εγκατέλειπε σταδιακά, στο
όνοµα της ατοµικής ευηµερίας µέσα σε µια διαιρεµένη και άνιση κοινωνία. Χιλιάδες ατοµικοί εγωισµοί,
που απελευθέρωσαν οι ανταγωνιστικές, αγοραίες ιδεολογίες, θρυµµάτισαν τον κοινωνικό ιστό και

επικάθισαν στα διαλυµένα ιστορικά δίκτυα των πολιτικών, συνδικαλιστικών και των άλλων κοινωνικών
συνενώσεων. Ο λαϊκός κόσµος στη χώρα µας, έχοντας απωλέσει τη δύναµη του «εµείς» βρέθηκε

αφοπλισµένος όταν ξεκίνησε παγκόσµια - και µε τη µεσολάβηση των εθνικών κρατών - η επίθεση

εναντίον της εργασίας, της δηµόσιας περιουσίας και των κοινών αγαθών.
Εν τω µεταξύ, η γενικευµένη φτωχοποίηση της κοινωνίας εξακολουθεί να τέµνεται από ανισότητες. Στην
πιο ακραία εκδοχή τους βρίσκεται η πείνα, η έλλειψη στέγης, η στέρηση από στοιχειώδεις κοινωνικές

υπηρεσίες, όπως η περίθαλψη και η παιδεία. Οι παραδοσιακοί φτωχοί - πρόσφυγες, µη ενταγµένοιυπηρεσίες, όπως η περίθαλψη και η παιδεία. Οι παραδοσιακοί φτωχοί - πρόσφυγες, µη ενταγµένοι

µετανάστες και άνεργοι - έµειναν απολύτως ακάλυπτοι κοινωνικά. Στις ευάλωτες αυτές πληθυσµιακές
οµάδες προστέθηκαν στρατιές ανέργων, µεταξύ αυτών και νέοι µε υψηλά προσόντα. Επιχειρήσεις

έκλεισαν, τοµείς οικονοµίας, όπως η οικοδοµή και η βιοµηχανία, κατέρρευσαν, µε αποτέλεσµα δραµατική
µείωση των εισοδηµάτων και αλυσιδωτές εξ αυτών επιπτώσεις. Το κοινωνικό κράτος συρρικνώθηκε,
αφήνοντας έξω από τη σύνταξη, την περίθαλψη και την εκπαίδευση µεγάλους αριθµούς.
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Ζούµε σε συνθήκες ανθρωπιστικής κρίσης και το πρόβληµα είναι σοβαρότερο στις µεγάλες πόλεις και

ιδιαίτερα στην Αθήνα. Η ανθρωπιστική αυτή κρίση δεν µπορεί ν’ αντιµετωπιστεί χωρίς µια στρατηγική

διεξόδου, δηλαδή ένα σχέδιο για την παραγωγική ανασυγκρότηση/µετασχηµατισµό της οικονοµίας και την
ανασύσταση της κοινωνίας, που θα αποδώσει σε βάθος χρόνου. Εν τω µεταξύ οι άνθρωποι πρέπει να

ζήσουν. Η επιβίωση χρειάζεται ένα σχέδιο έκτακτης ανάγκης µε συνέργια πολλών θεσµικών και

κοινωνικών φορέων και ανάληψη αυτοπρόσωπης πρωτοβουλίας

από τον καθένα και την καθεµία (δήµοι, δηµοτικές κινήσεις, σωµατεία
εργαζοµένων, εργατικές οργανώσεις, προϋπάρχοντα κινήµατα

αλληλεγγύης όπως αυτά για τα δικαιώµατα ή την αντιµετώπιση της

φτώχειας).

Στο πλαίσιο ενός τέτοιου σχεδίου, το οποίο διαµορφώθηκε εκ των πραγµάτων και των ενόντων στην αρχή
της κρίσης αλλά δεν προχώρησε όσον αφορά τους φορείς που ενεργοποιήθηκαν και την αναβάθµιση των

πρακτικών, δηµιουργήθηκαν αυτόνοµα από το κράτος, αυτοδιαχειριζόµενα δίκτυα αλληλεγγύης. Σύντοµα
εξαπλώθηκαν σε όλη τη χώρα, καλύπτοντας κοινωνικές ανάγκες σίτισης, ρουχισµού και άλλων ειδών

καθηµερινής χρήσης, υγείας, εκπαίδευσης, ψυχαγωγίας.
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Το µεγάλο στοίχηµα εδώ ήταν η εµπλοκή των ίδιων των ανθρώπων που έχουν άµεση ανάγκη, η συµβολή

τους στο έργο που γίνεται, η απόρριψη του στίγµατος της φτώχειας και της αποτυχίας, το οποίο συνήθως

εσωτερικεύουν για να οδηγηθούν έτσι στην παραίτηση και την απελπισία. Οι περισσότεροι µπορεί ανά
πάσα στιγµή να βρεθούµε στη θέση αυτού που χρειάζεται στήριξη για τα στοιχειώδη. Το δίκτυα

αλληλεγγύης είναι καταφύγια απέναντι στην αποµόνωση και τη µοναξιά. Να υπάρχει, για τον καθένα και

την κάθε µία, µια πόρτα να χτυπήσει, ένα τηλέφωνο να καλέσει σε βοήθεια. Απ’ αυτή την άποψη της

αυτενέργειας, της συµµετοχής, της αποενοχοποίησης και της αξιοπρέπειας των θυµάτων της κρίσης, η

προσφορότερη κοινωνική δοµή αποδείχθηκαν τα Στέκια ή Λέσχες Αλληλεγγύης στις πόλεις και τις

γειτονιές των µεγάλων πόλεων, που στεγάζουν διαφορετικές δράσεις : υποστήριξη της καθηµερινής

διαβίωσης µε είδη πρώτης ανάγκης και κοινωνικές υπηρεσίας µέχρι νοµική στήριξη και αυτοργάνωση

δανειοληπτών, επιτροπές ενάντια στα χαράτσια κ.λπ.

ΧΩΡΙΣ ΜΕΣΑΖΟΝΤΕΣ  

Η κοινωνική αλληλεγγύη αποτελεί στρατηγική όχι µόνο για την επιβίωση της κοινωνίας αλλά και για την

οργάνωση της παραγωγής, της οικονοµίας και της συλλογικής ζωής και συµβίωσης στη βάση ενός αξιακού

πρότυπου. Γι’ αυτό περιλαµβάνει θεσµούς άµεσης ανταλλαγής µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών,
συνεταιριστικές µορφές που εµπίπτουν ή όχι στο νόµο της κοινωνικής οικονοµίας, συνεταιρισµούς

παραγωγών, αδιαµεσολάβητες από το χρήµα ανταλλαγές, αυτοδιαχειριζόµενες µονάδες που εγκαταλείπουν

οι εργοδότες, παραγωγικές µονάδες, καταναλωτικούς συνεταιρισµούς, κ.λπ., κ.λπ. Ανακαλεί αρχές

συλλογικής κατανάλωσης, επανάχρησης, ανακύκλωσης και αποδέσµευσης της αξίας του χρόνου από το

κριτήριο της παραγωγής εµπορευµάτων για το κέρδος του κεφαλαίου. Ενεργοποιεί τη λαϊκή πρωτοβουλία

και την αυτοργάνωση. Αν φανταστούµε τις µορφές και τις σχέσεις παραγωγής σε µια µελλοντική κοινωνία

συνεταιρισµένων παραγωγών, όπως θα έλεγε ο Μαρξ, µπορούµε να κατανοήσουµε το βάθος του

εγχειρήµατος ανασυγκρότησης µιας αλληλέγγυας κοινωνίας που θα µπορεί να αναλάβει η ίδια τη διέξοδο

από την κρίση.
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∆1. ΕΥΑΛΩΤΟΙ ΧΩΡΟΙ ΝΟΗΜΑΤΟ∆ΟΤΟΥΝ ΤΟΜΕΛΛΟΝ

Οι πρώτες µορφές κοινωνικής αλληλεγγύης εµφανίστηκαν αρχικά στο πλαίσιο των τοπικών κινηµάτων

πόλης και συνδέθηκαν µε κινητοποιήσεις υπεράσπισης, ανάκτησης και λειτουργίας δηµόσιων χώρων. Οι
ευάλωτοι αυτοί χώροι νοηµατοδότησαν ένα αλληλέγγυο µέλλον στην εποχή της κρίσης γιατί είχαν ήδη

λειτουργήσει µε αυτοδιαχείριση, στεγάζοντας καθηµερινές µορφές συµβίωσης των γειτόνων.

Η Ανοιχτή, Αυτοδιαχειριζόµενη ∆ηµοτική Αγορά

Κυψέλης άνοιξε µε πρωτοβουλία της λαϊκής συνέλευσης

των κατοίκων της γειτονιάς οι οποίοι είχαν αποτρέψει την

κατεδάφισή της τον ∆εκέµβριο του 2006. Έκτοτε και

µέχρι τον Αύγουστο του 2012, όπου και έκλεισε µε

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.

µέχρι τον Αύγουστο του 2012, όπου και έκλεισε µε

επέµβαση των ΜΑΤ µετά από εντολή του δηµάρχου

Αθηναίων κ. Καµίνη, η Αγορά λειτούργησε καθηµερινά

µέχρι αργά το βράδυ ως ανοιχτός, πολιτιστικός και

κοινωνικός πολυχώρος, στη βάση συλλογικών

αποφάσεων και χάρις στην εθελοντική εργασία πολλών

δεκάδων ανθρώπων, οι οποίοι έκαναν την Αγορά το

δεύτερο συλλογικό τους σπίτι. Μείξη δραστηριοτήτων

και ενδιαφερόντων, σύνθεση εθνικών προελεύσεων,
φύλων, ηλικιών και πολιτιστικών προτύπων : ένα

δηµιουργικό εργαστήρι που έβγαλε τους ανθρώπους από

τη µονοµέρεια της οικογενειακής εστίας, τη µοναξιά του

διαµερίσµατος και τη βολική εξάρτηση από την

τηλεόραση και την αδράνεια.
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Στην Αγορά λειτούργησε εξ αρχής Σχολείο

Μεταναστών, ανταλλακτικό παζάρι, αγορά

βιοκαλλιεργητών και τον τελευταίο χρόνο

συλλογική κουζίνα σε µόνιµη βάση.
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Η Επιτροπή Κατοίκων Ακαδηµίας Πλάτωνος είναι ίσως η µακροβιότερη επιτροπή συλλογικής

δράσης που δρα τοπικά. Κατάφερε να δηµιουργήσει µε συνδυασµένες πρωτοβουλίες και αγώνες, τους
οποίους κέρδισε, την αίσθηση της κοινότητας και του συνανήκειν στη γειτονιά.

Κινητοποιήσεις 
των  κατοίκων

Εκδηλώσεις στον Αρχαιολογικό ΧώροΕκδηλώσεις στον Αρχαιολογικό Χώρο

Η κοινωνική αλληλεγγύη ήρθε στην Ακαδηµία Πλάτωνος µε φυσικό τρόπο όταν η κρίση έπληξε τη γειτονιά

και τους ανθρώπους της.∆ηµιουργήθηκε το Στέκι Αλληλεγγύης
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∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

∆2.1  ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΚΟΥΖΙΝΕΣ
Οι πρώτες δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης ήταν οι «συλλογικές
κουζίνες» σε ανοιχτούς δηµόσιους χώρους της πόλης και στη συνέχεια
στα Στέκια/Λέσχες Αλληλεγγύης.

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.
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∆2.2  ΣΤΕΚΙΑ / ΛΕΣΧΕΣ  ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΜΕ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ 

∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  
ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.

Πρωτοβουλία  κατοίκων Αγ. Αναργύρων –Καµατερού 
«Το τρένο της Αλληλεγγύης»

«Αποφασίσαµε να αντισταθούµε στην βία της φτώχειας που χτυπά απειλητικά την πόρτα ολοένα και

περισσότερων συµπολιτών µας, στέκοντας Αλληλέγγυοι ο ένας στον άλλο, ψάχνοντας µαζί τους τρόπους

αντίδρασης µας. Συγκεντρώνουµε τρόφιµα για τα ευάλωτα νοικοκυριά της πόλης µας, οργανώνουµε

ενισχυτικά µαθήµατα µε τους δασκάλους µας, οργανώνουµε ανταλλακτικά-χαριστικά παζάρια, προτρέπουµε
τους γιατρούς µας να προσφέρουν τις γνώσεις τους, αναδεικνύουµε τρόπους εναλλακτικής ψυχαγωγίας,
οργανώνουµε ένα ολόκληρο δίκτυο Αλληλεγγύης και προσφοράς µε όλες και όλους όσους θέλουν ναοργανώνουµε ένα ολόκληρο δίκτυο Αλληλεγγύης και προσφοράς µε όλες και όλους όσους θέλουν να

βοηθήσουν και να βοηθηθούν. Στόχος µας είναι η ανάδειξη της Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του

Αλληλοσεβασµού για όλους ανεξαιρέτως τους συµπολίτες µας, ως µέσο απαλλαγής από την βαρβαρότητα της

επιβαλλόµενης λιτότητας των µνηµονίων και των κοινωνικών αποκλεισµών. Κυρίως θέλουµε να

διατηρήσουµε την Αξιοπρέπειά µας.»
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Ανοιχτή Συνέλευση Περάµατος

Είναι µια µορφή συλλογικής οργάνωσης µέσα από την αυτοπρόσωπη συµµετοχή των κατοίκων του δήµου,
στον οποίο τα ποσοστά ανεργίας είναι από τα υψηλότερα στη χώρα. Την πόλη σκίαζε απειλητικά η

παρουσία των νεοναζί της Χρυσής Αυγής, οι οποίοι εγκληµάτισαν στη γνωστή επίθεση εναντίον

συνδικαλιστών του ΠΑΜΕ, µε αποτέλεσµα σοβαρότατους τραυµατισµούς των µελών της οργάνωσης.
Η αλληλεγγύη εκδηλώνεται µε δύο τρόπους : η συνέλευση στηρίζει µε είδη πρώτης ανάγκης τους

κατοίκους και κινητοποιείται για θέµατα ζωτικής σηµασίας στην καθηµερινή ζωή. Οι συµµετέχοντες/ούσες
αντιστέκονται από κοινού στα χαράτσια, τη διακοπή ρευµατοδότησης και παροχής νερού σε πολλά σπίτια.

16



Η εκπαίδευση ως ενισχυτική διδασκαλία, ως διδασκαλία ξένων γλωσσών, ως ανταλλαγή βιβλίων και

προσφορά σχολικών ειδών, είναι συχνά µέρος του προγράµµατος λειτουργίας διαφορετικών δοµών

αλληλεγγύης.

Κίνηση Πολιτών Μοσχάτου «Μεσοποταµία»

Η Μεσοποταµία λειτουργεί αδιάλειπτα

περισσότερο από µια δεκαετία. Έχει πλούσια
δράση στο κίνηµα για την υπεράσπιση των

∆2.3  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ

∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  
ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.

Αλληλέγγυο Εκπαιδευτήριο

δράση στο κίνηµα για την υπεράσπιση των

δηµόσιων χώρων, στο αντιφασιστικό κίνηµα,
σε δράσεις διεθνούς αλληλεγγύης, στον

πολιτισµό και τη διοργάνωση εκδηλώσεων για

πολλά σύγχρονα ζητήµατα.
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Ένα σηµαντικό εκπαιδευτικό υπόδειγµα έχει δηµιουργηθεί από τη «Μεσοποταµία».
Το Αλληλέγγυο Εκπαιδευτήριο λειτουργεί στο πλαίσιο της Τράπεζας Χρόνου –Αλληλεγγύης

Η Τράπεζα Χρόνου – Αλληλεγγύης «Είναι ένα σύστηµα ανταλλαγής υπηρεσιών χωρίς τη διαµεσολάβηση

της ανταλλακτικής αξίας του χρήµατος, ένας τρόπος να ζεις αλληλέγγυα και να καλύπτεις τις ανάγκες σου

χωρίς χρήµατα. Στηρίζεται στην αυτοοργάνωση και την αλληλεγγύη. Αφού καταγραφούν οι ανάγκες και οι

προσφερόµενες ειδικότητες, οι συµµετέχοντες ανταλλάσσουν µέσω του δικτύου υπηρεσίες

ανεξαρτητοποιηµένοι από το χρήµα και τους νόµους της προσφοράς και της ζήτησης της αγοράς,
δηµιουργώντας ένα δίκτυο. Η ανταλλαγή αφορά αποκλειστικά σε υπηρεσίες».

ΑλληλέγγυοΑλληλέγγυο

Εκπαιδευτήριο

«Ζώντας στην κοινωνία της κρίσης διαπιστώνουµε ότι

ένα από τα σηµαντικά ζητήµατα της εκπαίδευσης στις

µέρες µας είναι η ανάγκη για τη συνεχή

επικαιροποίηση και αναβάθµιση των προσόντων των

πολιτών σε κάθε ηλικία. Από την άλλη πλευρά, ο

ολοένα και εντεινόµενος ταξικός διαχωρισµός της

πρόσβασης στο αγαθό της παιδείας διαµορφώνει

συνθήκες λειτουργικού αποκλεισµού για µεγάλη µερίδα

παιδιών και νέων, ενώ το εκπαιδευτικό σύστηµα

διαρκώς αποδοµείται και υποβαθµίζεται.»

Τι παρέχει το Αλληλέγγυο Εκπαιδευτήριο: «Σκοπός
του ∆ικτύου είναι η υποστήριξη των µαθητών, των νέων

αλλά και όλων των ενδιαφεροµένων µέσα από την

παροχή υπηρεσιών παιδείας, πάντα στη λογική της

ανάπτυξης µιας αλληλέγγυας, µη κερδοσκοπικής

κοινότητας µάθησης. Παρέχονται : 1. Εκπαιδευτικές

Υπηρεσίες, 2. Ενισχυτική ∆ιδασκαλία, 3. Κύκλοι

Σεµιναρίων – Επιµόρφωσης για κάθε ηλικία, 4. Κάθε

άλλη δραστηριότητα που αποσκοπεί στην προσωπική και

κοινωνική ανάπτυξη»
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Το κίνηµα «Χωρίς Μεσάζοντες» ξεκίνησε µε τη λεγόµενη «µάχη της πατάτας» από την Πιερία, µε µια

µεγάλης κλίµακας προσπάθεια για να συναντηθούν παραγωγοί και καταναλωτές αδιαµεσολάβητα, χωρίς
µεσάζοντες. Κινητήρια δύναµη ήταν το κόστος των τροφίµων για τους καταναλωτές και οι χαµηλές τιµές

που έδιναν οι χονδρέµποροι στους παραγωγούς. Σε εποχή οικονοµικής κρίσης ο έλεγχος των τιµών

βασικών ειδών πρώτης ανάγκης αποτελεί κρίσιµο ζήτηµα.
Η πρακτική της Πιερίας βρήκε µεγάλη απήχηση και εξαπλώθηκε σε

όλη την Ελλάδα. Οι αγορές «Χωρίς Μεσάζοντες» κατέκλυσαν τις

γειτονιές της Αθήνας και άλλων πόλεων, οργανώθηκαν σε µονιµότερη
βάση ή περιστασιακά από οµάδες πολιτών που µετείχαν ήδη σε

∆2.4   ΚΙΝΗΜΑΤΑ  ΧΩΡΙΣ  ΜΕΣΑΖΟΝΤΕΣ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

βάση ή περιστασιακά από οµάδες πολιτών που µετείχαν ήδη σε

πρωτοβουλίες συλλογικής δράσης ή συγκροτήθηκαν αποκλειστικά για

τη συγκεκριµένη δράση. Πρόκειται για ενέργειες που απαιτούν χρόνο

και σοβαρότητα από τους διοργανωτές, καθώς η χαµηλή τιµή δεν

είναι το µοναδικό ζήτηµα - είναι µάλλον το πιο εύκολο.
Σηµαντικά θέµατα είναι η ποιότητα των προϊόντων, οι σταθερές σχέσεις µε τους παραγωγούς, η εξεύρεση

χώρων για τους οποίους υπάρχει νόµιµη άδεια, η προετοιµασία των παραγγελιών και η ενηµέρωση µιας

µεγάλης περιοχής ή γειτονιάς. Τέλος, η εµπλοκή όχι µόνο µιας οργανωτικής οµάδας εθελοντών αλλά ενός

ευρύτερου κύκλου ανθρώπων που διακινούν τη δράση στη γειτονιά τους. Η τηλεφωνική παραγγελία είναι

λειτουργική από πλευράς εξοικονόµησης χρόνου αλλά γίνεται απρόσωπη και διεκπεραιώνεται

γραφειοκρατικά. Η κίνηση «Χωρίς Μεσάζοντες» Γαλατσίου πέτυχε να εµπλέξει περίπτερα, µαγαζιά, ΚΑΠΗ
σ’ ένα δίκτυο ενηµέρωσης και προβολής της δράσης. Να σηµειώσουµε ότι οι παραγωγοί προσφέρουν πάντα
ένα µέρος των προϊόντων τους που µοιράζεται µε πακέτα αλληλεγγύης σε όσους/ες δεν µπορούν να

αγοράσουν βασικά είδη ακόµα και σε χαµηλές τιµές. Επίσης, µε στόχο την επικοινωνία οργανώνονται

παράλληλες δράσεις στη διάρκεια των αγορών «Χωρίς Μεσάζοντες».
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Κίνηση  Αντίστασης  Γαλατσίου  «Χωρίς  Μεσάζοντες»

Σε δύο χρόνια διανοµής οι Χωρίς Μεσάζοντες Γαλατσίου διένειµαν 350τόµους τρόφιµα και έδωσαν δωρεάν
7 τόνους σε οικογένειες που αδυνατούσαν να αγοράσουν. ∆ηµιούργησαν τµήµα για δωρεάν συµβουλευτικές
υπηρεσίες σε υπερχρεωµένα νοικοκυριά, διοργάνωσαν χαριστικά παζάρια µε ρουχισµό και σχολικά είδη,
παραδίδουν δωρεάν µαθήµατα ξένων γλωσσών, οργανώνουν δράσεις ανέργων.
Όπως δηλώνουν : «Πάνω απ’ όλα όµως αποτελούµε µια µικρή κοινότητα ενεργών πολιτών που µπορούν να

συζητούν, να σχεδιάζουν, να δρουν να κοιτάζονται στα µάτια, και να ονειρεύονται.»συζητούν, να σχεδιάζουν, να δρουν να κοιτάζονται στα µάτια, και να ονειρεύονται.»

Ανοιχτή Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης Χαλανδρίου «Μαζί να τα φάµε»

«Όχι µόνο δεν «τα φάγαµε µαζί» αλλά όλο και περισσότεροι δυσκολευόµαστε πια να προµηθευτούµε τα

απαραίτητα. Άλλοι άνεργοι, άλλοι µε µειωµένο µισθό, όλοι θύµατα των αλλεπάλληλων µνηµονίων και µε τις

υποχρεώσεις να τρέχουν, γινόµαστε µάρτυρες µιας πρωτοφανούς πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης.
Την ίδια στιγµή, όµως, οι τιµές στα ράφια των σούπερ µάρκετ καλπάζουν... Η κίνηση «Μαζί να τα φάµε» φέρνει

σε επαφή τους συµπολίτες µας µε τους παραγωγούς για να προµηθευόµαστε φθηνά και ποιοτικά τρόφιµα».
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Κοινωνικό Ωδείο στην Αττική

«Είµαστε εθελοντές, καθηγητές µουσικής και όχι µόνο. Μέσω του Κοινωνικού

∆2.5  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  
ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.

«Είµαστε εθελοντές, καθηγητές µουσικής και όχι µόνο. Μέσω του Κοινωνικού

Ωδείου θέλουµε να κρατήσουµε ζωντανή την µουσική παιδεία. Αυτό δε

σηµαίνει όµως ότι υπαναχωρούµε από το πάγιο και διακαές αίτηµα µας για

δηµόσια, δωρεάν, ποιοτική παιδεία για όλους. Είναι η άρνηση του κράτους να

εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που έχει απέναντι στους πολίτες που µας

σπρώχνει στην ανάγκη της ίδρυσης του Κοινωνικού Ωδείου. Ωστόσο, δεν

ανταγωνιζόµαστε τα Ωδεία. Το Κοινωνικό Ωδείο επιδιώκει να παράσχει την

ευκαιρία σε όσους έχουν τα λιγότερα µέσα και την µεγαλύτερη ανάγκη, να

δηµιουργήσει µια διέξοδο µέσα από τη µουσική.»
Το Κοινωνικό Ωδείο για τη σχολική χρονιά 2011-2012παρέδωσε µαθήµατα

σε 150µαθητές. Το 2012 -2013η ζήτηση τριπλασιάστηκε. Λειτουργεί µέχρι
σήµερα σε διάφορους χώρους της πόλης µε διδασκαλία πολλών µουσικών

οργάνων, παιδική χορωδία, πολυπολιτισµική χορωδία Polyphonica και

τµήµατα θεωρητικών µαθηµάτων.
21



Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
Πολυχώρος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Πολιτισµού «Ανοιχτή Πόλη»

Στον Πολυχώρο πραγµατοποιήθηκαν πλήθος πολιτιστικών, πολιτικών,
κοινωνικών και επιστηµονικών εκδηλώσεων, στεγάστηκαν πολλές

συλλογικότητες, συγκεντρώθηκαν είδη πρώτης ανάγκης για διανοµή (π.χ.
για Αµυγδαλέζα), λειτούργησε επίσης µπαρ-καφενείο
(ο Πολυχώρος σταµάτησε να λειτουργεί τον Ιούνιο του 2014).
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ  ΙΑΤΡΕΙΑ , ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ  ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ 
Τα κοινωνικά ιατρεία και φαρµακεία δηµιουργήθηκαν για να καλύψουν τις ανάγκες των ανασφάλιστων πολιτών,
ντόπιων και µεταναστών. Χαρακτηριστικό είναι ότι το πρώτο Κοινωνικό Ιατρείο Ρεθύµνου εξυπηρετούσε αρχικά
σχεδόν αποκλειστικά µετανάστες/τριες. Σήµερα η κατάσταση είναι τελείως διαφορετική, αν δεν έχει σε πολλές

περιπτώσεις αντιστραφεί. Τα κοινωνικά ιατρεία και φαρµακεία στηρίζονται στην εθελοντική εργασία γιατρών,
φαρµακοποιών, νοσηλευτών, κοινωνικών λειτουργών, ψυχολόγων και πολλών µη ειδικευµένων που προσφέρουν

υπηρεσίες γραµµατειακής υποστήριξης, συγκέντρωσης φαρµάκων κ.λπ. Καλύπτουν, επίσης, οδοντιατρική

φροντίδα που δεν παρείχε σχεδόν ποτέ το κράτος. Στόχος είναι να ασφαλιστούν όλοι/ες στο δηµόσιο σύστηµα

υγείας. Γι’ αυτό πραγµατοποιούνται συχνά κινητοποιήσεις και πίεση στις διοικήσεις των νοσοκοµείων να δέχονται
τους ασθενείς ακόµα και αν δεν διαθέτουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

∆2.6   ΥΓΕΙΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

τους ασθενείς ακόµα και αν δεν διαθέτουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Κινητοποιήσεις των Κοινωνικών Ιατρείων για την υποστήριξη

της πρόσβασης όλων στο δηµόσιο σύστηµα υγείας

«Είναι µια εθελοντική προσπάθεια γιατρών,
φαρµακοποιών, νοσηλευτών, µαιών, οδοντίατρων

και εθελοντών, που λειτουργεί από το Ιούλιο 2008
αρχικά στο χώρο του ∆΄ΚΑΠΗ και από το 2009σε

ανεξάρτητο χώρο στην παλιά πόλη του Ρεθύµνου».

Εθελοντικό Ιατρείο 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ρεθύµνου
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Μητροπολιτικό Κοινωνικό Ιατρείο Ελληνικού 

Παρουσίαση του Ιατρείου
«Σκοπός του Μητροπολιτικού Κοινωνικού Ιατρείου Ελληνικού,
ή ΜΚΙΕ είναι να προσφέρει χωρίς καµία διάκριση δωρεάν πρωτοβάθµια ιατρική φροντίδα και φαρµακευτική

αγωγή σε όλους τους ανασφάλιστους, άπορους και άνεργους ασθενείς. Στόχος του ιατρείου είναι να υπηρετεί τον

άνθρωπο. Το ΜΚΙΕ και οι εθελοντές του δεν έχουν καµία ψευδαίσθηση ότι µπορούν, αλλά και ούτε θέλουν, να
υποκαταστήσουν το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Αντιθέτως παλεύουµε για να είναι ανοιχτό σε όλους το δηµόσιο

σύστηµα υγείας και να παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.
Το ΜΚΙΕ χτίστηκε και λειτουργεί πάνω σε τρεις πυλώνες : 
1) ∆εν δέχεται χρηµατικές δωρεές από κανέναν. ∆έχεται δωρεές µόνο σε είδος ή υπηρεσίες.
2) Χρηµατοδοτείται µόνο για τα λειτουργικά του έξοδα από τον δήµο  Ελληνικού-Αργυρούπολης2) Χρηµατοδοτείται µόνο για τα λειτουργικά του έξοδα από τον δήµο  Ελληνικού-Αργυρούπολης

(επί δηµαρχίας Χ. Κορτζίδη).
3) Όλες οι αποφάσεις παίρνονται συλλογικά και το ανώτατο όργανο του ιατρείου είναι η συνέλευσή του, 

που αποφασίζει για όλα τα καίρια θέµατα. Όλοι οι εθελοντές (200) είναι ίσοι και οι όποιες αρµοδιότητες 
αναλαµβάνονται  για καθαρά οργανωτικούς σκοπούς.»
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Παρουσίαση Ιατρείου από την ιστοσελίδα του 
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Κοινωνικό Ιατρείο –Φαρµακείο Αθήνας

26



Βοτανικός Κήπος Πετρούπολης : Σπόροι για το Μέλλον 

Στον εγκαταλελειµµένο Βοτανικό Κήπο του δήµου Πετρούπολης µια

πολυπληθής συλλογικότητα έδωσε ζωή, καταλαµβάνοντας,
ανακαινίζοντας και λειτουργώντας πολυδιάστατα τον χώρο. Στο

γυάλινο κτίριο εγκατέστησε φυτώριο σπόρων, το οποίο διανέµει

σπόρους σε καλλιεργητές, ανταλλάσοντας ταυτόχρονα γνώση για την

ανάγκη διατήρησης παραδοσιακών καλλιεργειών όπως και

καλλιεργητικές εµπειρίες.
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Στο διπλανό του γυάλινου βοτανικού κήπου κτίριο καθώς και στον υπαίθριο χώρο

λειτουργούν εργαστήρια αυτοµόρφωσης και πραγµατοποιούνται πλήθος εκδηλώσεις

αλληλεγγύης.Λειτουργεί µόνιµα µπαρ από την αυτοδιαχειριζόµενη κολεκτίβα.
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Έκθεση δηµιουργιών

από το Εργαστήρι Νήµατος

29



Συνεταιριστικό φροντιστήριο  Ρεθύµνου «Κοχλίας»

∆2.7 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ∆.∆2.  ΤΡΟΦΗ - ΕΙ∆Η ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ, ΥΓΕΙΑ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

Συνεταιριστικό καφενείο Ρεθύµνου  «Το Χαλικούτι»

«Ο Κοχλίας αποτελεί την υλοποίηση ενός εγχειρήµατος για την παροχή υψηλού επίπεδου

υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης. Σκοπός είναι η ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας

του µαθητή, η µύηση στη διαδικασία της γνώσης και εν τέλει η κατάκτησή της. Η µορφή

οργάνωσης του Κοχλία επιτρέπει τη διατήρηση των διδάκτρων σε προσιτό επίπεδο µε

οικονοµικά πακέτα σε άνεργος ή πολύτεκνος γονείς, σε συνδυασµό µε υψηλή παρεχόµενη

γνώση. Ο Κοχλίας στηρίζει την αλληλέγγυα οικονοµία και το εµπόριο, µε σκοπό την

ανάδειξη της ανθρώπινης εργασίας µέσω συλλογικοτήτων».

Συνεταιριστικό καφενείο Ρεθύµνου  «Το Χαλικούτι»
«Το Χαλικούτι είναι ένα από τα πρώτα συνεργατικά και αυτοδιαχειριζόµενα καφενεία της Κρήτης. Στο Χαλικούτι δεν

θα συναντήσετε ιδιοκτήτη ή µέτοχο, αφεντικό ή υπάλληλο παρά µόνο ισότιµα και συνυπεύθυνα µέλη µιας κολεκτίβας

εργασίας. Επιλέγουµε να σερβίρουµε και να διακινούµε προϊόντα εναλλακτικού/αλληλέγγυου εµπορίου : καφέ από

ζαπατίστικους συνεταιρισµούς του Μεξικού, ζάχαρη από το Κίνηµα των Χωρίς Γη στη Βραζιλία, ποιοτικά προϊόντα

από ντόπιους παραγωγούς και γυναικείους συνεταιρισµούς του νησιού: ρακή, τσίπουρο, ποικιλίες βιολογικών

κρασιών, βότανα, χυµούς, γλυκά του κουταλιού, γαλακτοκοµικά και φυσικά τα απαραίτητα συνοδευτικά πιάτα. Πάνω

απ’ όλα όµως δηµιουργήσαµε ένα χώρο ψυχαγωγίας για να µοιραστούµε ιδέες, ερωτήµατα και όνειρα».
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Συνεταιρισµός Αλληλέγγυας Οικονοµίας «Συν-Άλλοις»

«Ο µη-κερδοσκοπικός Συνεταιρισµός για την Αλληλέγγυα Οικονοµία Συν-Άλλοις
ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2011.Γεννήθηκε µέσα από τον «Σπόρο» για την ανάγκη

καλύτερης οργάνωσης και υποστήριξης του διευρυνόµενου δικτύου διακίνησης των

προϊόντων του εναλλακτικού και αλληλέγγυου εµπορίου. Στον πυρήνα, λοιπόν, του

“ Συν-Άλλοις” βρίσκεται µια εργασιακή κοοπερατίβα, που δουλεύει ώστε ο καφές του

κινήµατος των Ζαπατίστας και τα άλλα προϊόντα των αγωνιζόµενων παραγωγών του

παγκόσµιου Νότου (ζάχαρη, κακάο, τσάι κ.α.) να φτάσουν σε όσο το δυνατό

περισσότερους ανθρώπους. Είναι, επίσης, η δική µας πρόταση απέναντι στο ζοφερό

εργασιακό τοπίο των ηµερών µας, για µια εργασία δηµιουργική, ισότιµη και µε

κοινωνικό νόηµα.
Το Συν-Άλλοις λειτουργεί και ως σηµείο διάθεσης ελληνικών προϊόντων, τα οποία

προµηθευόµαστε απ’ ευθείας από εγχώριους παραγωγούς και συνεταιρισµούς, µε τηπροµηθευόµαστε απ’ ευθείας από εγχώριους παραγωγούς και συνεταιρισµούς, µε τη

µικρότερη δυνατή οικονοµική επιβάρυνση για το κοινό. Θέλουµε ο χώρος µας να

αποτελέσει και σηµείο διακίνησης ιδεών και ανταλλαγής γνώσεων».
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